

国产AI大模型已深度绑定许多场景

应用场景“百花齐放”为千行百业注入数字生产力

AI大模型应用“百花齐放”

可跟随使用者的抚摸和语言随机互动的AI仿生宠物、AI智能系统帮助城市水务处理降本增效……记者在先锋大会现场看到，基于AI大模型开发落地的人工智能应用场景正百花齐放，为千行百业注入源源不断的数字生产力。

在大会现场，基于AI大模型开发的应用场景丰富多样，为各行各业带来全新活力。商汤科技展示了最新的大模型产品代码小浣熊2.0和办公小浣熊，能为不同用户提供场景丰富的服务。宇树科技的人形机器人牵着机器狗遛弯，引来众人围观。据介绍，其机器人销量在全球市场占有率超60%，已在变电站巡检、消防救援等场景实际应用，降低人工作业风险，实时回传关键信息。

人工智能大模型已与许多场景形成“深度绑定”。工信部表示2025年将实施

2025全球开发者先锋大会正在上海举行，一些国内外头部人工智能企业发布了多项重磅技术与解决方案，共同探讨人工智能产业发展之路。其中，大模型的发展成为本次大会的热门话题。记者就此采访多位业内人士。

“人工智能+制造”行动，加强通用大模型和行业大模型研发布局与重点场景应用。稀有科技副总裁刘华认为，大模型应用边界仍在不断外延，在广告、教育等领域取得良好落地。

大模型开源成为主流

自2025年1月DeepSeek火爆出圈至今，开源正在成为国内外众多大模型的“必选项”。今年2月，字节豆包、昆仑万维等均推出开源模型。本届大会上，商汤科技发布了LazyLLM开源框架等产品，MiniMax带来开源的新一代Mini-Max-01系列模型，阶跃星辰也展示了开源的多模态大模型。

这些头部人工智能企业都聚焦于“开源”，共享前沿技术成果的同时，也在致力于降低算力成本。

“高水平模型的开源能够让大众免费体验优秀大模型的技术能力，从而推动人工智能技术的普及和渗透率的提升。”刘华说，“同时，开源还能吸引更多开发者参与，共同推动大模型行业快速发展。”

商汤科技贾安亚认为，更多人使用大模型产品对AI生态和产业发展是利好。“不同开源模型在能力上各有所长，大家也希望通过保持产品开放性，博采众长。”

阶跃星辰李璟指出，开源可帮助AI大模型提高内容生成准确率，国内开源生态的成熟推动厂商的跟进，也能帮助厂商去做迭代。

培育产业生态是关键

大模型技术的突破，往往迸发于成熟的产业生态。我国已出台系列政策支持规范和人工智能产业发展，北上广等多地纷纷构建人工智能产业生态。以上海横滨空间为例，作为全国首个大模型创新生态社区，这里几乎浓缩了大模型产业链的每一环，从算力层、数据层到基础大模型和应用层，一应俱全。

良性的产业生态亦不可脱离安全的范畴。近两年，人工智能的安全治理备受关注。上海市委网信办总工程师杨海军说：“中国是率先出台生成式人工智能服务管理办法法规的国家。我们希望通过这次大会，加强国内外人工智能治理交流合作，共同应对人工智能可能带来的风险挑战。”

据艾瑞咨询研究院预测，到2028年，中国人工智能产业的规模有望达到8110亿元，人工智能和机器人等新兴产业将释放出巨大的市场潜力和发展空间。据新华社

最高法公布7件典型案例 依法严惩电信网络诈骗及其关联犯罪

跨境电诈犯罪集团首要分子严惩不贷

昨天上午，最高人民法院公布7件人民法院审结的电信网络诈骗及其关联犯罪典型案例，并表示将依法严惩电信网络诈骗犯罪集团首要分子。

坚持依法从严惩处

电信网络诈骗犯罪持续多发高发，犯罪形势严峻复杂，呈现跨境化、链条化、暴力化新特点，衍生偷越国(边)境、非法拘禁等一系列犯罪活动，严重侵害人民群众生命财产安全。

最高法表示，人民法院依法严惩电信网络诈骗及其关联犯罪，严惩电信网络诈

骗犯罪集团首要分子，严惩为境外电信网络诈骗犯罪集团组织人员偷越国(边)境的“蛇头”，严惩利用未成年人、在校学生实施电信网络诈骗犯罪人员，严惩惯犯、惯犯，明确释放从重惩治的强烈信号，督促犯罪分子主动退赃退赔，最大限度为受骗群众挽回经济损失。

此次发布的被告人黄某等3人诈骗案和被告人刘某等3人组织他人偷越国(边)境等案，4名被告人出境组织电信网络诈骗犯罪集团，均系首要分子，余某还组织众多人员出境实施犯罪，均被依法顶格判处无期徒刑。

此次发布的杨某等3人诈骗案，被告人杨某曾因实施电信网络诈骗犯罪被判刑又

重刑旧业，被依法严惩。

聚焦未成年人保护

近年来，有的诈骗组织采用多种手段拉拢、引诱未成年人、在校学生作为实施犯罪的“工具人”，或者针对未成年人、在校学生实施诈骗，社会危害严重，人民群众反映强烈，必须依法严惩。

此次发布的被告人肖某等2人诈骗案，被告人招募、利用未成年人实施电信网络诈骗犯罪，人民法院对相关被告人依法从重处罚，为未成年人健康成长提供有力司法保障。

全力追赃挽损

此次发布的被告人申某涛等15人诈骗案，组织他人偷越国(边)境等案，人民法院加大工作力度，多措并举，促使申某涛积极退赃退赔，连同查扣在案的赃款及时发还被骗群众，挽回了已查实被骗群众全部经济损失。

最高人民法院表示，下一步将全力推进打击治理电信网络诈骗及其关联犯罪工作，坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发势头，维护人民群众生命财产安全和合法权益。据央视

中国神话故事书热销 博物馆多了小考古迷

但愿“哪吒”能让孩子爱上传统文化

本报记者 骆倩雯 任珊

“结界兽很像青铜器，我想去博物馆看看！”“水能导电，冰为什么就不能？”……随着电影《哪吒2》的热映，不少孩子在看完电影后，对中国传统文化产生了浓厚兴趣。有孩子开始翻阅其他的中国神话故事；有孩子则前往博物馆探寻影片中的元素；还有孩子竟从电影的细节中捕捉到隐藏的问题，涉及科学、物理等方面。

孩子反应

爱上哪吒形象探索背后文化

现象1 看完电影迷上中国神话故事

“哪吒太有意思了，我想看哪吒的书！”陈女士8岁的儿子看完《哪吒2》就着了迷，不仅模仿哪吒的语言和动作，还主动提出想阅读相关图书。于是，陈女士给孩子买了一本《中国神话故事》，没想到孩子不到一个星期就看完了。

陈女士告诉记者，借着孩子喜爱哪吒的热情，想着让他能更了解中国的传统文化，知道除了哪吒之外，中国还有很多有意思的神话故事。“儿子确实读进去了。有一天，他还特意跟我分享了《王质烂柯》的故事，特别用了‘神奇’两个字来形容自己的感受，还问我怎么会有这么奇怪的山洞，待了几个小时回家却发现已经过去了100多年。”听到儿子的分享，陈女士感觉自己也很有收获。

和陈女士一样，詹女士也为一年级的“吒

迷”女儿购买了一套儿童绘本《大家小绘》。“十几册绘本都是根据经典名著和童话故事改编的，既有哪吒闹海的故事，也有白蛇传、沉香救母等经典传说。”詹女士说，孩子寒假刷了两遍《哪吒2》，一下子对传统文化来了兴趣，“这是个很好的机会。对于孩子而言，中华传统文化中那些跨越时空的智慧、趣味和美感，是童年最好的滋养和守护，并且会在未来阶段继续发挥作用。”

2月22日，记者在当当网上看到，位于图书畅销榜总榜第一名的图书，就是跟哪吒电影相关的《敖丙传》。书评中，很多家长留言表示孩子很喜欢。

在京东网的图书销量榜上，一本名为《哪吒·三界往事》的官方原创番外绘本也名列本周榜首。

现象2 寻“结界兽”“天元鼎”打卡博物馆

“妈妈，我想去博物馆看一看。”寒假的最后一天，戴女士的女儿提出想打卡博物馆。寒假看了《哪吒2》后，正在读小学四年级的女儿对电影中的结界兽、天元鼎等场景印象深刻。戴女士赶紧上网搜索，决定带孩子去一趟中国考古博物馆。

“博物馆里恰好展出三星堆戴金面罩的青铜人像，孩子看到后非常兴奋，说这跟电影中的‘结界兽’非常像。”戴女士说，孩子还在博物馆里看到了青铜器，联想到电影中的炼丹法器“天元鼎”。“她对法器

现象3 引发好奇追问“十万个为什么”

“问了我一堆问题，我都不知道怎么回答，不得不挨个上网搜索答案。”张女士11岁的女儿看了《哪吒2》后，就开启了“十万个为什么”模式，一个接一个的问题让她应接不暇。

张女士说，这个寒假，女儿正好在读《西游记》。看完哪吒后，她回家特意翻到书中的一页问：“您看，孙悟空喝的玉液琼浆，是不是就是哪吒许愿要的那个？”看着书里出现的玉液琼浆四个字，张女士一时回答不上来，只得去搜索答案。

没想到，女儿的问题接连不断，“我看《西游记》里面也有四大龙王，但是名字为什么跟《哪吒2》里龙王的名字不一样呢？”这个问题又把张女士给问住了。“我发现孩子关注的点跟成年人不一样，特别喜欢一些细节，逼得我也要去探究学习。”张女士说。

背后的知识很感兴趣，不断地问：这是什么朝代的、有什么用、为什么是这种的颜色和构造，还感叹夏商周时期人们的生活原来是这样的。其实，这就是一堂生动的历史课！

戴女士告诉记者，在博物馆里，有不少孩子都是专门为了哪吒来打卡的。“孩子听说电影里那些炫酷的法宝、建筑、武器、角色等，许多都能在博物馆里找到原型，还想去其他博物馆再寻觅一番，找找七色宝莲、发光武器等原型文物。”

还有电影开头的一幕，太乙真人哪吒和敖丙重塑肉身，挖了很多莲藕，于是孩子们都很好奇，纷纷询问“为什么哪吒重塑肉身要用莲藕？”很多家长都表示，为了准确回答孩子的问题，他们只好上网搜索资料求助。

家长们欣喜地发现，一场电影成了文学和科普大课堂。

家长感叹

电影教育效果好过硬性灌输

记者在社交平台上发现，很多网友发布了关于哪吒问题的总结，比如“哪吒究竟是三头六臂还是三头八臂？”“陈塘关到底在哪里？”“石矶娘娘是什么岩石？”“海底岩浆附近的生物为什么不会死？”……涉及的知识包括地理、生物、物理等众多领域，还包括其中隐藏的中国文化等。为此，不少家长带着孩子一起探索，就像解谜一样探寻问题背后的知识。“这种学习教育的效果，比平时的硬性灌输好太多了！而且，现在哪吒也成了孩子们社交的重要话题。”

六年级孩子的家长张女士说，“孩子从电影院出来时跟我分享，电影中有一处很感动——在面临生死考验时，哪吒的母亲第一时间站出来守护他，即便外界误解如海啸，压力如山，父母为了哪吒还是不惜付出一切代价，对他的爱也从未

有过丝毫动摇。这一点生动诠释了家庭的温暖和力量。”詹女士说，其实，除了孩子本身，电影对家长也有启发，“家庭教育中的信任与支持，是孩子成长的重要动力。我们要给予孩子足够的信心，只有这样，孩子才能在面对挫折时，有勇气坚持下去。”

新学期开学，很多部门和学校也抓住孩子们中的这波哪吒热，在微信上广泛传播的《当“哪吒”们穿上朝阳的校服》，就借着哪吒形象展示了多个学校的校服，海报上“无论是灵珠还是魔丸，每个孩子都有精彩的人生”“学海无涯我遨游，作业再多我不愁”等语言，以孩子们喜欢的“吒言吒语”给新学期加油鼓劲。东城区还有学校在致师生、家长的一封信中，以哪吒、敖光和太乙真人分别鼓励学生、家长和老师的。

“人心中的成见是一座大山”“任你怎样努力都休想撼动”

坚守自己心中的善良，用冷静的判断找出真相，驱散成见的阴霾

专家观点

传统文化焕新吸引年轻一代

中国儿童文学研究会素质教育委员会秘书长刘芳认为，一部动画片之所以可以激发孩子们巨大的兴趣，一个重要原因就是《哪吒2》能够满足成人和儿童对动画电影共同的期待。

和以往的单纯儿童电影不同，《哪吒2》让每一个年龄群体都能获得认知上的满足感。所以，在看这部电影的时候，父母和孩子能够实现同频。也就是说，在观赏这部电影的时候，家长不是孩子的“陪看”，而是独立的观影者，因而才和孩子有了许多共同的话题点，并能引发更多的亲子讨论。

另外，影片立足于中国的神话传说，更适合中国家长和孩子的“口味”。与国外的动画不同，源于自身文化传统的动画能够引发群体的文化共鸣。在全新演绎中，家长有了更多可以分享的内容，家长与孩子的讨论和分

享，也会激发孩子的好奇心，从而有了和孩子讨论历史文化以及科普知识的契机，形成特别自然的学习机会。

《哪吒2》电影的成功表明了我国国产优质动画的崛起，也给中国传统文化的传播带来了很好的契机。中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，新技术的加持，也是《哪吒》系列电影能够吸引年轻一代的重要原因。“《哪吒2》电影是在AI技术条件下，把中国传统神话再次展现出来，从反响来看，显然对未成年人有很强的吸引力。而它的一些表述或者说表达更是突破了传统，创造了新意。”储朝晖表示。

储朝晖认为，通过这个案例可以看到，中国的传统文化或者艺术的传播和普及，需要与新技术结合起来，研究在新时代如何讲好中国传统文化故事，抓住年轻一代的心。

知识产权支撑北京国际科技创新中心建设 本市实施知识产权能力提升计划

本报讯(记者 刘苏雅)实施国际科技创新中心知识产权能力提升计划，培育一批具有国际优势的知识产权强企、落地一批满足产业共性需求的专利导航项目……近日，《关于强化知识产权支撑北京国际科技创新中心建设的若干措施》印发实施，共提出22项任务、65项具体措施，突出知识产权措施的系统性和协同性，支撑北京国际科技创新中心建设。

《若干措施》提出，通过国际科技创新中心知识产权能力提升计划的实施，提升创新主体知识产权综合能力，引导行业领军企业、隐形冠军企业等加强全球知识产权战略布局，培育一批具有国际优势的知识产权强企。相关单位还将立足在京国家战略性新兴产业创新发展需求，推动实施知识产权全过程管理服务，并引导产业专利科学布局，推动产业高质量创造。

围绕专利转化运用，《若干措施》坚持做优增量与盘活

存量相结合，在优化专利转化促进激励机制的同时，实施高校院所存量专利盘活行动，推动存量专利向重点产业加速转化。

为加快知识产权价值实现，《若干措施》还提出引导龙头企业、科研机构、行业协会等聚焦产业链细分领域，牵头组建产业链上下游贯通、产学研用结合、知识产权服务机构参与的产业知识产权创新联合体，有效整合产业创新和知识产权资源，开展高水平知识产权协作。

知识产权大保护格局的构建，将打造良好的创新法治环境。通过加大知识产权保护及司法保护力度、健全完善商标品牌保护机制、建立健全知识产权信用评价和失信惩戒机制等方式，将推动知识产权的全面保护。优化知识产权公共服务体系，提升知识产权市场服务能力，加强知识产权人才引进和培养等举措，将更好培育创新发展生态。

多所区属医院转型康复医院

本报讯(记者 孙颖)北京再添一家三级康复医院。日前，经北京市卫生健康委员会正式核定，北京市中关村医院晋升为三级康复医院。

中关村医院位于海淀区中关村南路12号，地处中关村科技核心区。1996年获批成为二级甲等综合医院，2022年通过北京市第四批康复转型公立医疗机构验收，成功转型为康复医院，2023年成为二级康复医院。

中关村医院现有病床450张，已建成具有一定规模的康复治疗中心和综合康复病房，包括心脏康复中心、呼吸康复中心、骨与关节康复中心等，

形成多个亚专科协同发展的康复学科体系。其中，心脏康复中心获评“国家标准心脏康复中心”，还是“家庭心脏康复示范中心”及“远程居家心脏康复示范中心”。

近年来，本市持续加快推进康复医疗体系建设，除了中关村医院转型康复医院外，还有多所区属医院转型康复医院，如西城区展览路医院、朝阳区太阳宫社区卫生服务所、丰台区铁营医院、通州区中西医结合医院等，越来越多的居民在家门口就能享受到优质的康复医疗服务。

相关新闻

多家医院新开门诊

本报讯(记者 孙乐琪)近日，北京儿童医院、北京地坛医院、北京回龙观医院、北京清华长庚医院新开设中医针灸推拿、中医肿瘤、强迫障碍等门诊。患者可通过各医院微信公众号、服务号、小程序或114平台等预约挂号。

儿童医院新设中医针灸推拿专业门诊，采用针灸、推拿等多种具有中医药特色的治疗方法，为儿童提供健康服务。诊疗范围包括感冒、肺炎、鼻炎、腺样体肥大等多种儿童常见病。

地坛医院新设中医肿瘤专业门诊，通过中医药手段提高人体免疫力。诊疗范围包括肝癌、胃癌、大肠癌等恶性肿瘤，以及恶心呕吐、食欲下

降等肿瘤相关疾病和免疫治疗后不良反应。

回龙观医院新设强迫障碍专业门诊和心理评估门诊。强迫障碍专业门诊整合门诊、病房资源，为患者提供药物等多种服务。心理评估门诊通过访谈、心理测量量表等专业技术手段，从患者的心理状态、情绪状况、认知功能、生活事件等方面进行全面评估，为其精准匹配治疗师，保证心理治疗的连续性。

清华长庚医院新设肌少症专业门诊。该门诊由老年医学科领衔，联合营养、康复治疗等多学科团队，为患者提供诊疗、个性化评估、定期随访以及全方位的健康管理。

本市流感活动度已降至较低水平

本报讯(记者 孙乐琪)当前，本市流感活动度已降至较低水平。新冠病毒、呼吸道合胞病毒和腺病毒感染等其他急性呼吸道感染病仍维持低发状态，形势总体平稳，且低于去年水平。昨日，市疾控中心提醒，随着学校开学，人员聚集性增加，市民仍需注意常见呼吸道和肠道传染病的感染风险。

市民要养成良好的卫生习惯，不用手直接接触口、鼻、眼等部位，饭前便后或外出回家后规范洗手；做好居家清洁

和通风，注意饮食饮水安全；保持健康生活方式，规律作息、保证充足睡眠，循序渐进加强体育锻炼，避免过度劳累；早晚注意保暖，避免因着凉增加病原体感染风险。

此外，市民要做好自我健康监测和管理，密切关注自身及家人健康状况。如出现呕吐、腹泻、发热、咳嗽等症状，要根据病情严重程度选择居家休息或及时就医，不带病上学上班，并尽量减少与他人的密切接触。

我国将建航空应急救援机制

重点灾害带实现1小时响应

我国将打造全国50%人口密集区及重点灾害带航空救援覆盖，城市群核心区航空应急救援达到30分钟响应，重点灾害带实现1小时响应。这是记者近日在中国灾害防御协会航空应急救援分会成立大会上了解到的。

当日，中国灾害防御协会航空应急救援分会在北京成立，分会名誉会长闫鹏表示，我国自然灾害频发，航空应急救援凭借其快速反应、全域联动、立体救援的优势，能高效应对多灾并发的复杂局面，为

受灾困难群众搭建起“空中生命线”，最大程度减少伤亡与损失。

闫鹏介绍，经过多年努力，我国航空应急救援建设取得了一定成绩，但与国际相比仍有差距。

中国工程院院士刘大响建议，分阶段分步骤推动现代化航空应急救援体系建设发展，2025至2030年，实现全国50%人口密集区及重点灾害带航空救援覆盖，城市群核心区达到30分钟响应，重点灾害带实现1小时响应。据新华社